

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

La entrada en vigor del pacto anglo-italiano, interesa extraordinariamente al Duce. Se dice que para lograrlo, ha ordenado el cese de los bombardeos aéreos sobre mercaderes británicos y que se muestra dispuesto a retirar parte de sus «voluntarios».

Pero... se trata de Mussolini. Y todos sabemos cómo las gasta el energúmeno italiano. Sus promesas no son más que esto: promesas que van acompañadas de perfidia y mala fe.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y CALLES: 84

Avenida del capitán Pedro Ripoll, 89

Teléfono: 84

PRECIO: 6/15

Mahón, viernes 1.º de Julio de 1938

El Repaso Año VIII

Núm. 602

Quien con su conducta pública o privada no esté a la altura que las circunstancias exigen, no merece ser español ni gozar de los beneficios de la libertad que nuestros soldados defienden a costa de tanto sacrificio

¡Cuatro mil dólares por segundo!

por Antonio Zozaya

Durante muchos días la Nación Norteamericana y gran parte de Europa han estado inquietas y pendientes de algo sin duda alguna, trascendental. ¿De un flamante New Deal? ¿De la declaración solemne del fracaso de la «No Intervención» en China y en España? ¿De la protesta colectiva de las naciones civilizadas contra los bombardeos aéreos de poblaciones civiles? No, sino del combate de dos púgiles. Nada menos que Hitler, el soberbio aspirante a señor y dueño del Mundo, había enviado con anticipación su felicitación al alemán Schmeling, seguro de su triunfo, que sería uno nuevo de la raza aria. Por su parte, toda la población de color del mundo, que es muy considerable, a más los «negros» por no ser arios, hacían votos por la victoria del negro Joe Louis. La suerte y la arrebatada maestría del negro los ha dejado satisfechos. El pobre Schmeling ha quedado con una costilla y una vértebra rotas, amén de algunas graves contusiones que le harán, más que probablemente, despedirse definitivamente del ring.

He dicho «el pobre Schmeling» y, en verdad, no dije bien ni por asomo. Si buenos azotes le cuesta la derrota, buena Insula Barataria le vale. Cibrará por haber sido maltratado, la hielera de nueve millones de francos que vividos a los ganados en anteriores peleas, le hacen ser poderoso en el país de los miliardarios. En cuanto a su rival Joe Louis, su «bolsa», es decir el premio de su hazaña, sube a la suma de doscientos setenta y seis mil dólares, equivalentes a veintisiete millones de francos al precio actual, y como la lucha duró sesenta y nueve segundos, resulta que ha ganado por cada uno (cuatro mil dólares), cifra que no ha sido superada, que yo sepa, como premio a labor alguna en la historia y que constituye lo que ahora llamamos en barbaro «record», capaz de empequeñecer las cuentas de aquel ambicioso caudillo Fernández de Córdoba a que llamé un articulista de «La Libertad», de Mendoza (Argentina), el 20 de Octubre de 1926, confundiendo berzas con capachos, «las cuentas del Capitán Grant».

¡Cuatro mil dólares por segundo! La cifra nos aturde a los infelices que hemos pasado tres cuartos de siglo buscando en los libros y en la Naturaleza la razón de muchas cosas que tal vez no la tienen. Si ganásemos ese tesoro, no cada segundo, sino cada año que tiene ocho mil seiscientos cuarenta nos parecería después de haber atormentado el cerebro dieciséis horas, que hubiéramos robado a nuestros semejantes. Y el trabajo de prepararnos durante décadas para poder justificar el cobro, nos ha costado no solamente muchas jaquecas y privaciones y abatimientos, sino también la rotura de algún hueso, como el supuesto ario Schmeling. Y todavía nos llamamos dichosos cuando pensamos en las regiones de trabajadores que han muerto de hambre y desesperación.

Y esta desigualdad irritante es la que nos contrista. Eso de que muchos varones insignes que han enaltecido a su patria, adentrándose para ser próspera y feliz o descubriendo fuentes inagotables de riqueza, se hayan visto en la más espantosa miseria, y que un bigardo, sin más méritos que poseer, por regalo de la Naturaleza, las fuerzas, la agilidad y la acometividad de un orangután, se enriquezca en minutos segundos, revela en las sociedades modernas un modo, no sólo de desigualdad, sino de notoria barbarie. Y público, sea americano, alemán, inglés o español que ha un enorme desembolso, acaso desproporcionado a sus ingresos, para ver como dos impulsivos tagarotes se desbozan a puñetazos, no puede quejarse de las guerras, porque no está capacitado para la paz, ni del hambre, porque no está capacitado para la cultura, el principal de los cuales, la cultura; ni de la tiranía, porque lleva un tirano en el mismo de las entrañas.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

De interés general

Otra vez, y por indicación superior, tiene que recorrer esta Cámara a sus electores, el contenido del Bando del Jefe Militar de Menorca, de fecha 21 de Diciembre de 1936, relativo a la obligación que tienen no sólo los comerciantes e industriales de esta isla, sino todos sus habitantes, de ingresar en las cuentas corrientes de los Bancos, las cantidades superiores a DOS MIL PESETAS que tengan en su poder. Se fija a la hora, también por mandato superior, el plazo máximo de 48 horas para hacer el indicado ingreso.

Mahón 29 de Junio de 1938. — El Presidente, José Codina. — El Secretario, Pedro Ripoll.

ANUNCIO

Se notifica al público que la Comisión oficial nombrada por disposición del Ministerio de Economía, para la recogida de trapes con destino a la fabricación de prendas de abrigo para el Ejército que tan denodadamente lucha contra el fascismo, invasor de nuestra patria, empezará a cumplir su misión el próximo lunes día 4.

Se recomienda a las entidades y particulares que atiendan como merece, la patriótica labor de esta Comisión facilitando a las brigadas domiciliarias cuantos trapos posean. El hacerlo así, merecerá bien de la patria y el dictado de buen republicano y antifascista.

Oficial del Ejército

de una habitación bien amueblada y lleva do ropa. Razón en esta imprenta. 3-3

F. E. T. E.

Se convoca a todos los afiliados a la asamblea general que tendrá lugar el próximo sábado día 2 de Julio a las tres de la tarde para proceder a la lectura y aprobación si procede, del nuevo Reglamento. — LA DIRECTIVA.

Se dirá que lo que se paga no es el mérito, sino la rareza y así un seillo raro de una colonia inglesa de 1890, puede valer, siendo de papel sucio, mil o diez mil monedas de oro. Cierto; pero ¿es acaso más raro un atleta que un Franklin o un Edison? ¿Es que los varones sabios y virtuosos abundan por los rincones, como los melones y los quesos en la tierra de Jauja? ¿Es que no han muerto en el desamparo millares de genios y de varones ejemplares o se han quedado sirviendo de cenar después de escribir el «Quijote» o descubrir la anestesia buscando al cabo, en el suicidio descanso tras una existencia de amargura y de privación? — Ahí está el ring — se dirá también —. No hay más que subir a él y dejar al negro sin sentido. Pero ese no es argumento admisible. Las facultades de Joe Louis no se adquieren a voluntad. Premiarlas es galardonar al azar más que al merecimiento. Y, sobre todo: es premiar algo que deseduca, que esclaviza a las muchedumbres hartas necesitadas de ejemplos enaltecedores, sublimes.

Nos consolaremos pensando en que hay pueblos que no tienen púgiles negros ni arios que compitan con los que ganan millones en segundos; pero que dan ejemplo a todos los del mundo de heroísmo, de sacrificio y de soberana dignidad.

(De «El Diluvio».)

Consejo Municipal de Mahón

Por la presente se hace saber que queda abierta en la Recaudación de Arbitrios Municipales, plaza de la República número 12, la cobranza de los arbitrios sobre recogida de basuras de los domicilios particulares y sobre los inquilinatos. Terminará la cobranza el 31 de Julio próximo. Se advierte a los contribuyentes que no efectúen el pago dentro del período voluntario que podrán hacerlo del 1 al 30 de Agosto sin recargo alguno. Transcurrida esta fecha, se cobrará con el recargo correspondiente hasta el día 20 de dicho mes. Finido dicho plazo, se entrará en período ejecutivo y recobrará sobre las cuotas impagadas el recargo del 20 por 100.

Lo que se pone en conocimiento de los contribuyentes es a los efectos previstos por la Ley.

Mahón 30 de Junio de 1938. — El Alcalde, F. FONS CARRERAS

Consejería Municipal de Abastecimiento

Hoy viernes se entregarán las nuevas tarjetas de racionamiento a los vecinos de las calles siguientes:

Arlos Marx, Dayá, Angel Fermín Galán, Pintor Calbo, Ramón y Cajal, Norte, Anunciay, plazas Colón, Democracia y España.

Mañana sábado: Doctor Llansó, Comercio, Roig, Mariscal Poch, Gabriel, plaza Pablo Iglesias, plaza Augusto Miranda y Mercado del Cíastro.

A los colaboradores espontáneos

Recordamos a cuantos nos envían escritos para su publicación, que no podemos asegurar la inserción de los mismos en estas columnas, según sea la extensión o el contenido de los mismos.

Tampoco se devuelven los originales, ni nos es posible mantener correspondencia sobre dichos artículos o notas espontáneas.

Se vende una casita

de recreo situada en la Mezquita. Informes en esta imprenta. 2-2

Unión de Colonos Agrícolas U. G. T.

Convoca Junta General extraordinaria para el día viernes a las diez de la noche (hora oficial), en el local social para proceder al nombramiento de los delegados que deben asistir a la reunión del Pleno Ampliado de la Federación que ha de celebrarse el día 3 de Julio y tratar otros asuntos de interés para la sociedad. Se suplica la asistencia del mayor número posible de afiliados.

PÉRDIDA

El sábado 18 se perdió una maleta con funda con las iniciales J. M. en el trayecto de Ciudadela a Mahón. Se gratificará su devolución en la plaza de La Libertad 31. 1-2

PÉRDIDA

Ayer, el coche que hace el servicio entre Mahón-Ciudadela, perdió un paquete que contenía ropas, jabón y otros efectos. Se gratificará al que lo devuelva a Francisco Villalonga (Mica).

GRANDIOSO PRINCIPAL

Viernes 1 de Julio de 1937
GRANDIOSA FUNCIÓN ARTÍSTICA
Organizada por la
«Unión de Muchachos»

La Banda Militar y el quinteto del Sindicato Musical U. G. T. interpretarán diversas piezas de su repertorio. Concierto vocal a cargo de distinguidos aficionados. Recital de poetas.

Taquilla: Esta tarde de las 3 en adelante.

CINE CONSEY

SABADO a las 6:30 y 10
DOMINGO a las 3:45, 6:30 y 10
MARTES A LAS 6:30 TARDE
GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO PROGRAMA

La comedia de lujo por
CONSTANCE BENNET

Cocktail de celos

y el gran film del Oeste, por TOM MIX

El ocaso del terror

Muy pronto... Por fin... lo esperado...

La Nave del Odio

SALON VICTORIA

SABADO a las 6:30 y 10
SABADO a las 6:30 y 10 noche en punto
LUNES a las 6:30 y a las 10

Programa extraordinario

La documental de la guerra

¡¡ GUERNICA !!

y la super-comedia frívola y alegre

Anny se divierte

por la bellísima ANNI ONDRA y ANDRÉ ROANNE

AVISO: Los abonos no retirados DOS HORAS antes de la sesión, serán vendidos al público. ATENCION... «El hombre invisible...», «Vuelve», «Viajeras», y la grandiosa obra inolvidable MITICION A LA VIDA

Se asegura que tras la entrevista Lord Perth-Ciano que ha tenido lugar en Roma, Mussolini ha dado órdenes a sus aviadores para que cese el bombardeo de barcos ingleses

La entrevista Lord Perth-Ciano.

Mussolini ha dado órdenes para que no se repitan los bombardeos sobre mercantes ingleses.—¿Será declarado zona neutral el puerto de Almería?

Londres 30.—Las últimas informaciones que llegan a los círculos políticos autorizados, aseguran que el Gobierno inglés ha abandonado el sistema de protestas por medio de notas a Franco en relación a los bombardeos aéreos de buques mercantes británicos. Chamberlain se ha visto obligado a obrar en otra forma, y a ello responde la entrevista sostenida ayer entre el embajador de Inglaterra en Roma y el conde Ciano.

Con referencia a la citada entrevista, Virgilio Gayda dice que no es cierto que Lord Perth señalara a Italia como responsable de las agresiones aéreas contra buques ingleses y que hablara de dar por anulado el pacto anglo-italiano. Se admite como cierto que el embajador británico hizo alusión a que Italia usase de su influencia cerca de Franco para que cesaran los ataques aéreos a buques. A este respecto, Gayda indica que lo acordado entre ambos personajes, Italia ha hecho constar una vez más que no tenía interés alguno en orientar, ni controlar la futura organización política de España.

Parece que las promesas hechas por Italia a Inglaterra consisten en que ningún otro barco será atacado, siempre que transporte viveres o géneros que no sean de aplicación bélica. Franco, según se afirma, ha recibido órdenes italianas desde el martes último de no bombardear más buques mercantes extranjeros.

Igualmente se asegura que el puerto que los rebeldes señalarán como zona neutral para que los mercantes puedan hacer su comercio libremente sin ninguna clase de peligro, será el de Almería.—(S. R.)

La prensa alemana sigue publicando informaciones tendenciosas

Berlín 29.—Los periódicos alemanes demuestran al comentar los últimos acontecimientos internacionales sobre España, su mala fe, lanzando toda clase de rumores absurdos. El «Berliner Tageblatt» publica una correspondencia de París, en la que dice:

«En los círculos serios políticos de París, se duda de la nacionalidad de los aviones que han bombardeado los barcos ingleses, y añade que han sido los aviones republicanos que han bombardeado los buques ingleses para provocar complicaciones internacionales.

La «Correspondencia Diplomática», órgano oficioso, dice que la situación sigue siendo muy grave. Se cree en ciertos círculos que la amenaza del Gobierno español es un sondeo y que Barcelona no tiene intención de realizar ninguna represalia. El optimismo español no pasa de ser una ilusión.

El órgano oficioso nazi dice que el Gobierno español insistirá para provocar un conflicto durante el cual Francia «por no ver amenazada su frontera meridional, tendrá que ayudar forzosamente a la España «roja».—(S. R.)

Un comentario de madame Tabouis.

Italia acusa a Alemania, pero ¿se trata de una maniobra?

París 30.—A propósito de la entrevista Lord Perth-Ciano, madame Tabouis inserta un comentario en el diario «L'Ouvrier», en el cual «a entender que Italia ha señalado como responsables de los bombardeos aéreos de mercantes ingleses, a los alemanes. La comentarista se pregunta a continuación: ¿no será ello una maniobra italiana para no comprometer los empréstitos que se esperan de la City? ¿Será una maniobra conjunta de los dos Estados totalitarios? Y ya en el terreno de las hipótesis, formula aún una tercera pregunta: ¿Es posible que dichos bombardeos respondan, efectivamente, a un plan alemán encaminado a hacer fracasar el acuerdo anglo-italiano?—(S. R.)

Un nuevo artículo de Leon Blum, contra la no intervención

París 30.—El líder socialista Leon Blum, habla en un nuevo artículo publicado en «Le Populaire», de la no intervención, a la cual combate. Dice Blum que los fascistas censuran la ayuda de Rusia a los republicanos españoles, más ello no puede compararse a la descarada intervención italo-alemana en la guerra española. Rusia no ha realizado en ningún momento envíos de soldados y de material, ni Stalin ha dicho en público que desee una victoria rotunda de los rojos.

Dicho artículo termina diciendo que Francia debe rehusar lealmente la no intervención, puesto que sus resultados constituyen un peligro para la paz.—(S. R.)

Los japoneses ponen por condición para suspender las hostilidades, la dimisión de Chan-Kai-Shek

París 30.—En unas manifestaciones hechas a los periodistas extranjeros por el secretario de Mr. Bonnet, dicho señor expresó que los japoneses consideraban necesaria la dimisión de Chan-Kai-Shek para poder llegar al cese de las hostilidades.

En algunos círculos políticos se desmiente que el embajador inglés en China haya realizado ninguna gestión encaminada a lograr la dimisión del susodicho mariscal chino.—(S. R.)

Cinismo fascioso e italiano.

Lugano 29.—Una información de fuente fasciosa publicada ayer, afirmaba que las tropas italianas no participaban en los combates en curso, con excepción de la división «Flechas Negras» compuesta en su mayoría por españoles, después de la fusión de las «Flechas Negras» con las «Flechas Azules» y esta última suprimida.

El «Giornale d'Italia» del 28 de Junio, publica una fotografía «Los voluntarios italianos en España» representando los batallones «Carroccio», (tropas alpinas); «Forgerè» y «Arètti» (tropas de asalto) desfilando en Arena de Lledó (Aragón) ante los generales Mario Berti, Bergonzoli y Salutti.

En lo que respecta a la División italiana «Flechas Azules» que las informaciones fasciosas dicen suprimida, el «Corriere della Sera» del 28 de Junio escribe:

«La artillería roja ha estado muy activa en el sector Sur del Ebro donde se hallan los «Flechas Azules».

«A las numerosas hazanas de los «Falchi» de las Baleares, hay que añadir que han bombardeado eficazmente Valencia en el transcurso de estos últimos días.

El «Lavoro Fascista», escribe:

«La aviación legionaria ha bombardeado ayer los puertos de Alicante y Valencia.—(A. E.)

El crucero británico «Arethusa» estaba en Gandía y Barcelona cuando estos puertos fueron bombardeados

Londres 29.—William Ferrast, corresponsal del «News Chronicle» en Barcelona, comunica:

«Comenzó por un raid aéreo sobre Gandía, ayer mañana para terminar hoy en Barcelona con otro raid aéreo. El crucero «Arethusa» enarbolando el pabellón del almirante Wells, acababa de fondear en el puerto de Gandía, concesión británica que ha sido ya bombardeada dos veces, para recoger refugiados.

Hacia calor; la playa se mostraba atractiva, y los oficiales y marineros organizaron una pequeña excursión a tierra. Pero los aparatos de bombardeo escogieron justamente este momento para efectuar una nueva incursión sobre Gandía. Varias bombas cayeron en los campos, detrás del puerto y en la playa. La cuestión del baño se presentaba muy seria para los marineros del «Arethusa».

Los refugiados subieron a bordo, y el crucero levó anclas. Pero se vieron sorprendidos, cuando vieron que el buque tomaba la dirección de Valencia. El «Arethusa» llegó hasta media milla de la costa en llamas. A izquierda y a derecha, se podían ver emergiendo, los mástiles de los buques «Thorpehall» «Therpenness» y «Sunion» hundidos.

Después de una breve inspección, el buque de guerra británico, dejó el cementerio de los buques ingleses y reemprendió su viaje a lo largo de la costa española con sus cañones antiaéreos a punto.

Apenas había llegado a Barcelona cuando una serie de explosiones hizo subir toda la tripulación al puente.

Los aviones estaban aún allí y bombardeaban los alrededores de la ciudad.

Esta tarde el «Arethusa» saldrá para Marsella. Puede contar con un fondeo tranquilo en aquel puerto, por lo menos por ahora.—(A. E.)

El «Daily Herald» comenta las gestiones del Gobierno inglés cerca de Italia

Londres 29.—El «Daily Herald», se pregunta hoy si Mr. Chamberlain mantiene directamente con Mussolini, informaciones secretas.

«Es esto que Mr. Chamberlain»—escribe el órgano laborista,—no hizo en Junio, lo que hacía en Febrero último, poniéndose en relaciones con Mussolini por conductos desaconsejados, a espaldas del Secretario de Estado en los Negocios Extranjeros y del Foreign Office.

Ciertos hechos que se han producido estos últimos días, han provocado muchos comentarios y sospechas en los medios políticos y diplomáticos. Quizá la conclusión a que se ha llegado, es falsa. En todo caso, he aquí los hechos.

El domingo por la tarde, ciertos periódicos supieron de medios muy próximos al primer ministro, que el Gobierno británico había recibido una información, según la cual, el general Franco estaba a punto de dar la orden de cese de bombardeos contra buques británicos. Esa, añábase, era la consecuencia de conversaciones con Roma, en las cuales había tomado parte Mussolini, a fin de semana. Esta información no había llegado al Foreign Office; es más, en el fin de semana, no había habido ninguna conversación con Roma sobre este objeto por «las vías acostumbradas».

Ayer se anunciaba de nuevo en Roma, que había un llamamiento telegráfico directo de Chamberlain a Mussolini, con vistas a «persuadir» al general Franco de restringir sus actividades. Se añadía que el Duce había respondido por telegrama «dando seguridades».

No se sabe nada de esto ni en el Foreign Office, ni el Ministerio de Negocios Extranjeros ni en la Embajada británica en Roma.

Fué únicamente ayer tarde que Lord Perth, con instrucciones de Lord Halifax, fué a ver al Conde Ciano, y ha sugerido que el Gobierno italiano utilice su influencia sobre el general Franco, para que se ponga fin a los bombardeos de buques mercantes extranjeros en los puertos españoles.—

La iniciativa de los leales ha desarticulado la ofensiva rebelde en los frentes de Levante

Valencia 29.—Después que las tropas republicanas hubieron conquistado ayer en vigoroso asalto La Muela de Sarrión, altura desde la cual, la población de Sarrión había podido ser seriamente amenazada, el camino era cubierto hoy por una nueva ofensiva al Sur de la carretera Teruel-Sagunto en dirección Noroeste. En combates que han durado casi todo el día los rebeldes han sido desalojados de las cotas 1196, 1181 y 1153.

Esta iniciativa de las tropas republicanas ha destruido el plan de los rebeldes de forzar por el Sur del arco de Mora de Rubielos. Este arco que se extiende de Puebla de Valverde pasando por Vallbona, hasta treinta kilómetros al Norte de la carretera Teruel-Sagunto para continuar seguidamente en dirección Sudeste hasta Castellbisbal, tiene una base de treinta y cinco kilómetros. Está atravesado horizontal y perpendicularmente por caminos practicables y sobre todo encierra el curso de los ríos Vallbona y Mora que se juntan más tarde para formar el río Mijares. Más atrás el arco se apoya sobre la carretera principal y la línea férrea Teruel-Sagunto.

El objetivo del adversario: la ocupación de Sarrión y empalme de la carretera principal en dirección de Mora de Rubielos, no solamente no ha sido alcanzado, sino que los fasciosos que habían logrado temporalmente avanzar por Sur y Sudoeste hasta las cercanías de la carretera principal han sido rechazados lejos.

Este gran éxito estratégico de las fuerzas leales, desorganiza al mismo tiempo profundamente las posiciones republicanas de Villahermosa, así como las comunicaciones de retaguardia que partiendo de la citada población, siguen principalmente el valle del mismo nombre en dirección este hacia el río Mijares. A unos cinco kilómetros al Norte de la confluencia de los ríos Villahermosa y Mijares Norte de este último río, se desarrollan violentos combates en Fanzara. Sin embargo, todos los pasos sobre el río han fuertemente mantenidos por los gubernamentales.—(A. E.)

A causa de insuperables dificultades atmosféricas y referencias, nos es imposible insertar el parte oficial del Ejército de Tierra correspondiente al día de ayer. El de hoy, único que pudimos captar, dice así:

AVIACION

La aviación italiana al servicio de los rebeldes número de 10 Savoias, ha bombardeado hoy criminalmente Badalona lanzando gran número de bombas.

Hasta la hora presente van extraídos 36 cadáveres y unos 50 heridos.